

妙灸神针医百病 躬耕杏林二十载

——记娄底市“最美医师”、市中医医院针灸推拿康复中心主任梁权兵

梁权兵，现任娄底市中医医院针灸推拿康复中心主任、康复医学副主任医师。担任中国民族医学会康复分会理事、中国康复医学会会员等多项兼职。他扎根临床一线，以病人为中心，传承针灸推拿康复传统中医文化，获得广大同行和老百姓的广泛认可，先后荣获娄底市优秀工作者、优秀共产党员、优秀党务工作者、市级嘉奖及三等功奖励。今年“中国医师节”，梁权兵被娄底市卫生健康委评为2022年度娄底市“最美医师”。

他，是技艺高明的医者

“非常感谢贵院能有这么强大优秀的医疗团队，解决了我多年来的疑难杂症，是贵院给了我新生！”5月17日，娄底市民彭女士将感谢信及锦旗送至娄底市中医医院后激动地说道。锦旗上“妙灸神针医百病、德艺双馨传四方”14个大字，体现了彭女士美好的就医体验和对针灸推拿康复中心医护团队，尤其是对主任梁权兵的感激之情。

今年4月底，被病痛折磨了9年的彭女士慕名找到梁权兵。梁权兵在详细了解彭女士病情后，当即进行了心理疏导，制定了针灸、隔物灸、盘龙灸等中医特色治疗提升阳气，温经散寒，并予以推拿手法治疗、理经止痛，中药口服疏肝解郁，配合西医调节植物神经紊乱的治疗方

案。经过17天的治疗，彭女士畏寒肢冷麻木等情况明显改善，全身疼痛基本好转，常温情况下已能穿裙子。尤其是经治疗后，9年来一直不敢吃的水果，现在也能正常食用了。当重新品尝到新鲜的果味后，彭女士感觉自己重获新生。

他，是孜孜不倦的学者

中医康复历史悠久，梁权兵深知若没有深厚的理论基础，就不能很好地指导临床实践，他对学习的热情始终如一。无论是工作中，还是闲暇时光，梁权兵都会阅读大量医学杂志及书刊，坚持写读书心得和综述，踊跃参加各种学术会议，聆听著名专家学者的学术讲座，并多次去省市及兄弟单位学习新的医疗知识和医疗技术以及管理方法，从而开阔了视野，扩大了知识面。

梁权兵的坚持也获得了丰厚的回报，他及时应用新的理论技术指导业务工作，熟练掌握现代中医康复类别的常见病、多发病的诊治技术，同时也能处理各种急危重症及疑难病症等，工作中严格执行各种工作制度、诊疗常规和操作规程。先后撰写论文多篇，在核心期刊与国家级刊发表专业论文10多篇，主持和参与省市级课题4项，受到了领导和同行的赞赏和肯定。他发表的相关研究结果为医学临床工作者提供

了新的思路及证据，为相应的技术运用于临床做出贡献。

他，是爱岗敬业的师者

病人的满意，就是对医生的最佳褒奖。梁权兵在工作上，围绕医院的全盘工作思路，对照科室工作的相关标准，严以律己，遵守各项纪律，兢兢业业，任劳任怨，热情接待每一位前来就诊的患者，树立了良好的医务工作者形象。

在梁权兵的带领下，科室发展为省级重点学科，目前中心已拥有95人的技术团队、4个康复病区、6个康复治疗区、床位248张，长期保持满床运转。科室每年接待参观学习的省内外医务工作者200余人次，得到了省市卫生健康行政部门和广大人民群众的高度认可和点赞。

梁权兵积极投入中医药文化“传、帮、带”工作，每年完成对100余名基层医务人员针灸推拿康复技术带教任务，科室创新开展“康复大讲堂”、中医技能文化进校园进社区”等系列活动，奋力助力推动中医药事业发展。

躬耕杏林二十余载，初心坚守中医梦。未来，梁权兵将始终保持对党的卫生健康事业的高度忠诚，不忘医者初心，牢记医者使命，坚持中医药文化自信，继续奔跑在传承和发展针灸推拿康复传统中医文化的道路上。

本报通讯员 谢嘉

急救知识进革命老区

近日，中南大学生命科学院、中南大学湘雅医院联合组织师生来到红色革命老区浏阳市开展暑假社会实践，调研乡村医疗卫生现状，向乡村老年人和留守儿童宣讲科普知识，关爱他们的心理健康，同时举办常见急救知识讲座，重点讲述了溺水、中暑、酒精中毒、“海口立克”等急救方法。图为在浏阳市集里街道龚家桥社区580新时代文明实践站，湘雅医院指导老师（左一）现场指导CPR心肺复苏术。

通讯员 段继伟 摄影报道



湘西州民族中医院：以评促建，专项评估规范化培训

本报讯（通讯员 李萍 戴宁）8月15日至16日，中国医师协会组织评估专家对湘西土家族苗族自治州民族中医院住院医师规范化培训工作开展综合评估。

评估工作汇报会上，评估专家对此次评估检查的目的、流程及要求作了详细介绍。专家组随机抽取该院推拿科和肺病科两个临床科室，对其住院医师规范化培训工作进行了汇报。

汇报结束后，专家组分管理组和专家组对该院住院医师规范化培训基地进行了实地考察，专家们通过现场检查教学查房、病历检查、病例讨论、接诊能力，同时对科室资料进行检查，了解各项制度落实情况，特别是教学管理、学员待遇落实情况等方面进行了严密细致的现场核验。

经过两天全面系统的评估检查，专家组对该院住培工作给予了

高度认可。反馈会上，专家组从住培管理制度、基地基础设施条件、教学资源、临床带教师资队伍、住培资料档案管理等方面对该院住培工作提出了宝贵的意见和建议。

该院领导表示，将就专家组提出的意见和建议认真进行研究、及时加以整改，以此评估为契机，加快推进该院中医住院医师规范化培训工作，达到以评促建的目的。

市州连线

衡阳常宁：培训“西医学习中医”人才

本报讯（通讯员 吴超辉）8月17日，衡阳常宁市“西医学习中医”人才培训班在常宁市中医医院正式开班，来自该市各乡镇医院、街道社区卫生服务中心、市直医院共86名医生参加中医药知识培训。

培训共分为理论培训和临床实践两个阶段，培训总时长为两年。为保证培训的顺利进行，常宁市中医医院为本次培训配备了优秀的中医临床带教专家团队，制定了科学的教学计划，并做好强有力的组织保障，并秉承“理实一体、医教协同”，聚焦临床实践中所需解决的热点问题开展交流学习。

据了解，本次培训结业考核将由湖南省中医药管理局统一组织。考核合格后，由湖南省中医药管理局颁发相关证书，可认定为中医药人员，所在执业机构可允许其在临床工作中提供中医药服务，并且可以参加中西医结合类别医师资格考试，晋升该类别的中高级卫生专业技术职称，并聘用相应岗位。

重症颅脑损伤患者救治记

近日，遭遇严重车祸的河南陈先生在长沙市中医医院（长沙市第八医院）得到有效救治。

随着一声声尖锐的警笛声响起，一名遭遇严重车祸的危重患者被紧急送入长沙市中医医院急诊抢救室。患者头部缠满纱布，仍不断有血液从纱布浸透流出，该院急诊外科医生马上打开纱布检查伤口，肉眼可见其脑组织混杂血液外溢，头部血肉模糊。

52岁的陈先生是河南人，当日上午驾车从河南到长沙，临近长沙时追尾大卡车，发生重大交通事故。到达医院时，陈先生已意识丧失。

时间就是生命，急诊科立即安排颅脑CT检查，CT提示为开放性颅脑损伤，颅内与颅外相通，双侧额部及前额底骨质呈粉碎骨折，局部骨折向颅内陷入超过20毫米，深部脑组织挫伤明显合并出血。神经外科立即成立抢救小组，制定急诊开颅手术方案，患者第一时间被送入手术室。

神经外科、麻醉科和手术室的医务人员配合默契，仔细查找并清除骨折碎片，显微镜下小心清除脑内血肿，进一步缓解颅内高压，彻底止血，术区反复清洗消毒，取自体的颞肌筋膜严密修补前额底硬脑膜，使脑组织能与外界完全隔离，避免出现脑脊液鼻漏。

经过4个小时的奋战，手术结束，病人送入神经重症监护室（NICU），后自主呼吸恢复、生命体征平稳……术后4个小时复查CT，显示颅内血肿及碎骨片清除干净，无迟发颅内出血，颅内脑组织的压迫解除，家属和医务人员紧绷的神经终于得到放松。

通讯员 王承